决战决胜脱贫攻坚

永城:五年攻坚多壮志 如今小康展笑颜

本报记者 袁国豪 通讯员 王 娜

自 2015 年年底脱贫攻坚战打响以来,永城全市上下深入学习贯彻中央、省委、商丘市委关于脱贫攻坚的重要部署与指示精神,紧扣脱贫标准,坚持精准方略,狠下"绣花功夫",并在疫情防控常态化条件下,坚决防止因"疫"返贫致贫,取得了脱贫攻坚工作决定性成效。

五年来,永城战绩斐然: 2016年年底,全市78个贫困村全部脱贫摘帽;2019年年底,永城享受政策的建档立卡贫困户为4201户10165人,全部脱贫,提前一年完成了脱贫任务。2016年至2019年,永城在省级脱贫攻坚考核中连续四年获得"好"等次;2020年在商丘市第一、第二季度产业扶贫评比中,永城均位列非贫困县第一位。一个个贫困村实现华丽蜕变,一个个扶贫项目喜结硕果,一个个真心笑容在脱贫户脸上绽放……一幅美丽的脱贫攻坚画卷在永城大地上徐徐展开。

重燃生活希望

从贫困落后到"两不愁三保障"

"袁爸,我们来看您了。""袁爸,您看我军训后晒黑了吗?"……国庆节期间,永城市场监管局驻李寨镇苏楼村第一书记袁山水迎来了在外地上大学的"孩子们"——苏楼村贫困学子。驻村以来,袁山水积极为贫困学子们申请教育扶贫资金,不让一个孩子因家庭贫困而中断学业。如今,苏楼村已有7名贫困学子圆了大学梦,没有一人因贫辍学。这些孩子都亲切地称袁山水为"袁

同样欢度"双节"的还有十八里镇陈楼村的郝大印。因病致贫的郝大印,通过健康扶贫政策,解决了看病吃药的巨额花费,病情逐渐得到控制。"现在我不需要吃药了,虽然不能干重活,但是能在村里的公益性岗位上工作,生活有了希望。"郝大印高兴地说,"女儿也顺利考上了重点高中,我们家的日子一天比一天好。"

苏楼村贫困户郝大印的生活变化, 是永城为贫困群众解决"两不愁三保 障"的一个缩影。

小康不小康,关键看老乡。2015年 至2020年,永城市对符合社会兜底保障 条件的建档立卡贫困户办理了低保,目 前享受低保的贫困户为8977人,特困供 养救助472人次,社会化发放兜底救助 金1792万元。为符合政策的建档立卡贫 困残疾人免费办理残疾证3328人,残疾 人两项补贴共救助31284人次,发放救 助资金187.704万元,为479名建档立卡 贫困残疾人发放轮椅等辅助器具,完成 384户重度残疾人无障碍改造。贫困户 住院报销 54598人次, 贫困户医疗保险 参保率100%,为符合条件的办理慢性病 卡15934人次。教育扶贫累计投入820.2 万元,资助贫困学生16626人。全面实 现危房改造清零,累计为1340户建档立 卡贫困户进行危房改造。解决农村贫困 户自来水入户安装4315户,实现了安全



▲黄口镇"1333"产业扶贫大棚让贫困户致富增收。 ▶脱贫户张秀丽在家门口的药材加工厂里上班。

本报记者 袁国豪抗

饮水全覆盖。

梦想照进现实 从解决温饱到"造血"脱贫

鄭阳镇翟楼村71岁的翟登棵就是"造血"脱贫的受益者之一。曾经一贫如洗的翟登棵,在4年多时间里,从3只"扶贫羊"起家,到现在已陆续出栏200多只羊,并且扩大养殖规模、增加养殖种类,养殖了肉牛、梅花鹿,现存栏30只羊、6头牛、30头梅花鹿。"现在养羊一年能赚20万元。"把养殖当作事业的翟登棵做梦也没想到,古稀之年还能脱贫致富,"党和政府帮了咱,咱就得下劲干,干出点儿名堂来。"

"不要再给我们捐款了,我们这是 个无底洞。"侯岭乡孙庄村年仅33岁的 陈鹏,7年前查出患有遗传性尿毒症。 2015年年底,永城市政协扶贫工作队入 驻孙庄村开展精准扶贫工作, 陈鹏一家 被纳入建档立卡贫困户,低保、大病救 助等一系列扶贫政策相继落实,他们还 多次组织社会各界为陈鹏一家捐款。但 从2016年年底, 陈鹏便拒绝接受捐款。 "针对陈鹏一家的帮扶,必须转变思 路。"考虑到陈鹏有在服装加工厂工作 的经历,驻村工作队便鼓励他创业经营 服装加工厂,并为他争取了5万元建厂 资金以及5台专业设备。如今服装加工 厂有固定工人20余名,年利润在40万 元左右。产业扶贫让陈鹏不仅有了继续 生活下去的底气和信心, 还带动了周边 群众一起增收。

除此之外,十八里镇华辰服装厂扶贫基地、黄口镇"1333"产业扶贫基地、城厢乡光伏发电产业扶贫基地……一个个产业扶贫基地,成了贫困户增收致富的大舞台。

2015年至2020年,永城市始终坚持 把产业扶贫作为脱贫攻坚的治本之策, 充分发挥产业扶贫的"造血"功能,努 力使贫困群众高质量稳定脱贫。对有就 业意愿和能力的
2640名贫困劳动力全
部转移安排就业,开发
各类公益性岗位 3352 个,实现人均年收益 3600 元以上。同时,通过到户增收项目,贫困户户均年增收 400 元以上;通过壮大村级集体经济,贫困户户均年增收 800 元左右;投资 1818.88 万元建成 28个村级光伏电站,发电量累计达 450 万千瓦时,发电效益达 170 万元,带动 343户贫困户受益。

激活内生动力

从"要我脱贫"到"我要脱贫"

自幼丧母、青年丧父、壮年婚姻失败,十八里镇成楼村村民成玉雷独自拉扯两个孩子,由于孩子需要照顾,他不能出去工作,仅靠两三亩地,日子过得紧紧巴巴。那时的成玉雷,一蹶不振,对生活失望透顶,还染上了酗酒的毛病。脱贫攻坚战打响后,在党的扶贫好政策和帮扶责任人的耐心开导下,成玉雷逐渐燃起了对生活的希望,现在成玉雷被聘为村里的保洁员,农闲时打零工干一些杂活,还义务承担起村里的秸秆禁烧等工作,成为村里的热心人。干劲和热情有了,想法和点子自然也就多了。懂农机维修的成玉雷打算开个修理店,多挣点钱,让孩子们过上更好的生活。

双桥镇碱荒村的沈留增身有残疾,但他不满足于靠低保和扶贫物资过日子。在驻村第一书记毛柄森的帮助下,沈留增系统学习电商培训课程,并顺利通过了面试,成为久和电子商务的正式员工。"身残志坚的沈留增不等不靠,用自己勤劳的双手在脱贫路上过上了好日子,完成了从'输血'到'造血'的转变,这种精神难能可贵。"毛柄森说。如今的沈留增正尝试用抖音推广家乡的农产品,靠学到的技术增收致富。

6,皐子到的坟木增収致备。 从"要我脱贫"到"我要脱贫",从

"他扶"到"自立",只有树立起艰苦奋 斗、自力更生的观念,才能斩断穷根, 永城市引导更多贫困群众积极自发地为 脱贫致富奔小康行动起来。2015年至 2020年,永城市开辟"智志双扶"路 径,激发贫困群众"原动力"。持续推进 道德文化建设,开展教育培训90多场 次,组织开展"身边好人"、"好媳妇" "道德模范"和新时代好少年等系列评选 表彰活动;加强新时代文明实践中心 (所、站)建设,凝聚了贫困家庭的"精 气神"。同时,严格落实扶贫扶志奖励激 励机制,开展两次"三星级脱贫光荣 户"评选活动,奖励脱贫光荣户4985户 次、资金1176.54万元;发放孝善基金 390多万元。

"商丘县区新闻" 微信公众号

推进乡村振兴

从"脏乱差"到"洁净美"

曾经,十八里镇 陈楼村是出了名的 脏乱差村,不敢想 象脱贫是"猴年马 身"的事儿。如今,走 进陈楼村,只见白墙黛 瓦、水清树绿、道路通达,田 间地头、房前屋后,处处洋溢着 浓浓的喜悦,充盈着美好的希望。

一排排崭新的房屋、一条条平坦的 道路、一座座整洁的校园,以及设施齐 全的医院、功能完善的党群服务中心、 管理规范的农贸市场……行走在永城的 各个乡村,处处都能看到欣欣向荣的发 展图景。

打赢脱贫攻坚战是实现乡村振兴的 前提和基础,实施乡村振兴战略是使脱 贫攻坚成果得到巩固和提升的最佳手 段。2015年至2020年,永城坚持把脱贫 攻坚与乡村振兴统筹谋划,一体推进。 开展了厕所、保洁、道路、乡风"四大 革命",实施了"党晖温暖·乡村振兴" 十大工程,着力提高乡村公共服务设 施,改善乡村宜居环境,让老百姓更有 获得感。全域推进厕所革命,完成了农 村无害化卫生厕所改造24.23万户,实现 了能改则改、应改尽改的目标,走在了 全国全省前列,全省农村改厕工作现场 观摩会在永城召开。全面推进保洁革 命,建成并投入运营了日处理1200吨垃 圾的协鑫垃圾发电厂和日处理900吨秸 秆的长青生物质发电厂,建成了覆盖全 市各乡镇的29个垃圾中转站,落实了 "村扫、乡收、市运"三级保洁机制。强 力推进道路革命,投入17亿元,实施了 "庄庄通""户户通"工程,2019年新修 道路3000多公里,打通了群众致富的小 康路。统筹推进乡风革命,开展了"零 彩礼"和各类评先表彰活动,淳朴了民 风、涵养了乡风,涌现了救人英雄张志 贤烈士等一大批模范人物。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。永城将以更加艰苦奋斗的志气、务实笃行的精神、忘我牺牲的担当,乘势而上,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程贡献永城力量。

简讯快报

示范区

举行住建领域安全生产知识培训

本报讯(记者 马晓伟 通讯员 王学忠)10月24日,示范区安委办和环保住建局联合举办的"全区住建领域安全生产知识培训班"在新发大厦一楼会议室开班,区安委办、区应急局、区环保住建局领导出席开班仪式,全区50余家建筑施工项目单位200余人参加培训。

培训班上,结合当前全省、全市、全区安全生产形势特别是近期以来省内建筑施工行业安全生产事故发生的特点,讲解了深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述的意义,利用国内高处坠落事故、坍塌事故、触电事故、机械伤害事故、物体打击事故5个事故案例,分析事故发生原因、提出预防事故采取的措施,同时对住建领域安全生产专项整治及相关政策进行了解读,指出目前地方政府对建筑行业安全监管的重点;要求要扎实开展建筑行业安全生产专项整治三年行动,深入推进安全生产双重预防提系建设,经常性开展安全生产以案促改警示教育活动,充分发挥智慧用电等科技力量,强化问题隐患排查治理,防范各种事故的发生,为示范区经济社会高速发展创造一个安全稳定的环境,确保在党的十九大五中全会召开期间不发生来自示范区安全生产方面的干扰。

中州街道办事处

持续开展志愿服务活动

本报讯(记者 马晓伟 通讯员 赵海英)10月24日,秋风徐徐,天气特别晴朗,中州街道办事处的志愿者们早早来到新里程小区开展"周末去哪里・一起做公益"志愿服务活动。

志愿者们在小区内发放创文宣传手册,与过往居民交流创文带来的新变化,鼓励有意愿做志愿服务的居民加入志愿队伍,并和小区物业一起打扫小区内卫生。

为大力弘扬助人为乐美德,中州街道办事处全力营造"有困难找志愿者,有时间做志愿者"的良好氛围,为发展公益事业、完善社会服务、促进社会主义精神文明建设、构建社会主义和谐社会作出贡献。持久性地开展志愿服务活动,切实把让居民享受创建的成果,使更多居民实实在在感受到全国文明城市带来的新变化。

贾寨镇

全面提升公众安全感满意度

本报讯(记者 马晓伟 通讯员 陈云乐)为深化平安建设,巩固扫黑除恶专项斗争成果,逐步提升人民群众的安全感和满意度,连日来,贾寨镇开展打更巡逻和公众安全感满意度调查,确保社会治安大局持续平稳有序。

充分利用平安大喇叭、移动宣传车、横幅标语、微信群和 发放宣传资料等形式,加强舆论宣传,通过发动党员、群众积 极参,营造党员群众群防群治的平安创建浓厚氛围。加强各主 要出入口和村庄内的偏僻小巷的巡逻,维护本村的社会治安秩 序和人民群众的生命、财产安全,对每天的巡逻情况由带班辅 警详细做好值班记录。

由镇综治办牵头,不定期对各村巡逻队值班打更巡逻开展情况进行巡查,对工作落实好的给予通报表扬,对工作不力的给予通报批评,确保冬季打更巡逻治安防范工作不走过场。





10月24日,商丘望济堂中医院专家正在为群众义诊。今年10月是全国第11个"敬老月",我市积极组织"敬老月"系列活动,望济堂中医院组织专家团队到第八届国际华商节敬老月活动暨汉梁慈善书画展活动现场为群众义诊。

本报记者 马晓伟 摄



10月25日,工人们在电路板组装车间作业。示范区泰火信息科技有限公司由东莞市伟恒数码科技有限公司投资5亿元建设,主要生产平板电脑、笔记本电脑、手机等电子设备。 本报记者 崔 坤 摄



高粱映红丰收年 订单农业富乡亲

本报记者 袁国豪 通讯员 王 蕾

金秋已至,高粱满仓。眼下,正是高粱成熟的时节。10月21日上午,永城市崮村镇联鑫种植专业合作社2000余亩高粱地里,沉甸甸的高粱穗压弯了枝头。放眼望去,十几名工人正在忙碌着,几台收割机开足马力来回穿梭,红色的高粱粒在运输车内快速堆积,不到一小时,运输车辆就装满了高粱。公路上,8辆大货车一字排开,等待装运高粱,现场一派忙碌景象。

"今年的高粱穗大、粒饱满,亩产 1400斤左右!种植高粱比种植玉米经济 效益高,通过科学种植管理,减去前期 的各项投入,净利润达到200多万元。" 该合作社负责人梁怀亮抓起一把高粱粒 搓了搓,喜上眉梢。

梁怀亮家住演集镇,在外打拼多年。近年来,国家大力鼓励和推动土地流转,促进农村土地集中连片、规模经营,并对流转土地的种粮大户、家庭农场、农业合作社等出台相关惠民政策。

2018 年 , 乘着土地流



收割机正在茴村镇联鑫种植专业合作社收割高粱。

联鑫种植专业合

王蕾摄

富。

转政策的东风,梁怀亮在茴村镇李楼、盛营、魏老家等村流转了3000多亩土地,成立联鑫种植专业合作社,主要种植高粱、小麦等农作物。成立合作社前,梁怀亮经过多方考察后决定种植高粱,并与贵州茅台酒厂签订协议,进行订单种植。

作社种植的高粱品种为酿造型高粱,抗旱性、抗倒伏能力较强,出苗至成熟需要4个月左右的时间,通过采用"公司+合作社"的经营模式,由贵州茅台酒厂提供种子和技术指导,合作社负责种植并提供原材料,解决了合作社的后顾之忧。

"随着农业现代化和城镇

化的不断发展,农民进行土地流转一定是必然趋势,我一直都有成立合作社的想法,感谢市政府办驻李楼村扶贫工作队和李楼村'两委'帮助合作社协调土地、解决发展中的难题,通过发展,目前合作社的效益不错。"梁怀亮说,"国家的政策越好,种粮大户的信心越足,下一步,合作社将继续扩大种植规模,带领群众共同致富。"
"合作社不仅经济效益高,还为李楼村的脱贫户和周边群众提供多个工作岗

"合作社不仅经济效益高,还为李楼村的脱贫户和周边群众提供多个工作岗位,现在村民不出家门口就能增收。"驻村扶贫工作队队长孙圣华说道。

联鑫种植专业合作社只是驻村扶贫工作队实行产业带贫、助力乡村振兴的一个缩影。近年来,驻村扶贫工作队立足村情实际,积极调整农业产业结构,鼓励村民进行土地流转,并在精准扶贫、产业带贫上想办法,动脑筋,协助村"两委"大力培育和引进大型企业、合作社等经营主体,建立稳定的产业带贫机制,发挥产业扶贫"造血"功能,带动群众脱贫致